водств, прежде всего, в оборонной отрасли; потенциал повышения эффективности государственного управления; потенциал региональной интеграции. К этому можно добавить потенциал повышения конкурентоспособности российской геополитики, потенциал решения проблемы российской идентичности, потенциал создания информационной инфраструктуры и информационного общества, потенциал укрепления российского имиджа.

И, конечно, ключевым механизмом повышения уровня конкурентоспособности России видится конкурентная стратегия и конкурентная политика государства, которая посредством стратегически верного определения векторов и приоритетов реформирования, ориентированных на жизнеустойчивость, позволит эффективно использовать российские конкурентные преимущества и ресурсы, и достичь уровня конкурентоспособности страны, необходимого для достойного существования в сложных условиях жесткой глобальной конкурентной среды. Тогда задачи восстановления статуса державы в экономико-технологическом плане, перехода российского государства с «нижнего» на «верхний путь к конкурентоспособности», возвращения утраченных и завоевания новых, более высоких, позиций в сфере образования и науки, социальной сфере не будут восприниматься экспертами как несбыточные мечты.

Литература

- 1. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации 5.11.2008 г. М., 2008.
- 2. Сорокин Д.Е. Проблемы конкурентоспособности России как национальногосударственной целостности // Конкурентоспособность России в условиях глобализации. Под общ. ред. В.К.Егорова, С.В. Степашина. М.: Изд-во РАГС. 2006.
 - 3. Фасхиев Х.А «Маркетинг в России и за рубежом». №4. 2007.
- 4. Энергетическая стратегия России на период до 2020 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 августа 2003 г. № 1234-р).
 - 5. http://президент.рф

УДК: 330.322.1

ИНВЕСТИЦИИ КАК ТОЧКИ РОСТА ЭКОНОМИКИ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А. Урмаева, 2 курс, экономический факультет Научный руководитель – ассистент Е.С. Кривова ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

В современных условиях привлечение инвестиций является приоритетом экономической политики Ульяновской области. В валовом региональном продукте инвестиции в основной капитал составляют весомую треть. Динамика роста внушительна: если в 2002 году доля инвестиций в ВРП области составляла 13,4 %, то в 2009 году — 35 %.

Предмет и объекты инвестиций, цели осуществления инвестиционной деятельности отражены в Федеральном законе «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» № 39-ФЗ от 25.02.1999 г., в соответствии с которым «Инвестиции представляют собой денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской и (или) иной деятельности в целях получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта» [1].

По оценкам рейтингового агентства «Эксперт» на протяжении ряда последних лет Ульяновская область стабильно входит в группу 3В1 (пониженный потенциал – умеренный риск) и занимает 49 место по показателям инвестиционной привлекательности, а среди регионов Приволжского федерального округа – 10 место.

Вложение инвестиций в основной капитал предприятий Ульяновской области показано в таблице 1.

Таблица 1 — Инвестиции в основной капитал по видам экономической деятельности

Инвестиции в основной капитал – всего						
В том числе:	5217,9	8928,6	10469,9	15305,5	23617,6	32286,5
Сельское и лесное хозяй-						
ство	305,3	395,5	332,8	706,3	1676,5	1927,3
Рыболовство, рыбоводство	0,4	0,1	0,1	0,1	0,0	0,0
Добыча полезных ископа-						
емых	167,8	403,1	756,8	368,3	494,5	657,5
Обрабатывающее произ-						
водства	1315,5	1968,0	1511,1	1800,1	3417,0	6997,2
Производство и распреде-						
ление электроэнергии, газа и воды	363,1	422,6	823,4	1241,6	2298,7	1950,5
Строительство	70,3	78,4	295,8	309,9	258,0	482,7
Оптовая и розничная тор-	70,3	70,4	233,0	303,3	230,0	402,7
говля	125,6	237,4	222,7	1068,3	543,2	563,8
Транспорт и связь	1451,4	3751,2	3407,7	6617,8	8775,4	11145,3
Финансовая деятельность	140,4	191,5	356,1	281,9	200,8	389,6
Операции с недвижимым						
имуществом, аренда и						
предоставление услуг	641,6	637,2	1135,4	1204,9	3016,0	4466,5
Государственное управле-						
ние и обеспечение военной						
безопасности; обязательное социальное обеспечение	410,2	510,2	1156,7	580,9	845,7	1278,4
Образование	89,6	130,5	242,4	330,3	913,5	936,4
Здравоохранение и предо-	03,0	130,3	242,4	330,3	313,3	550,4
отавление социальных услуг	27,8	119,5	172,0	662,2	875,9	759,1
400	_,,0	110,0	I. =,0	00=,=	0.0,0	

Предоставление прочих						
коммунальных, социаль-						
ных и персональных услуг	101.8	67.6	48.6	77.2	260.8	630.8

«В стратегии развития Ульяновской области до 2020 года инвестициям отводится особая роль, — заявляет министр экономики Ульяновской области О.В. Асмус — Ведь приток инвестиций в регион непосредственно способствует развитию его экономики».

Изменился отраслевой «разрез» структуры инвестиций. В 2005 – 2008 гг. наибольшая доля инвестиций в основной капитал приходилась на отрасль «транспорт и связь» (завершен инвестиционный проект федерального значения — строительство первой очереди мостового перехода через Волгу). В 2009 году почти половина (44,2%) из всех инвестиций приходится на обрабатывающие производства, из них 34% — производство пищевых продуктов (результат ввода проектов «САБМиллер РСУ» и ООО «Марс»). За четыре последних года с 3,2 до 6% вырос удельный вес инвестиций в сельском хозяйстве.

Своеобразным «вызовом кризису» в Ульяновской области стали изменения в пакет законов, регулирующих инвестиционную деятельность на территории региона. Проектам, которые признаны приоритетными для региона, гарантированы льготы по налогам на прибыль, на имущество организаций, по транспортном налогу и серьезная административная поддержка на всех уровнях власти. Основное нововведение — статус «инвестора, реализовавшего инвестиционный проект в особых условиях», т.е. в период с 1 октября 2009 года по 31 декабря 2012 года [3].

В каких же отраслях экономики региона инвестиции станут ближайшими точками роста?

В 2010 — 2011 годах выходят на проектную мощность завод по производству пива компании «САБМиллер РУС» и заводы компании «Марс», в связи с чем на трехлетнюю перспективу следует ожидать значительного роста объемов производства в пищевой промышленности региона.

В ноябре 2009 года запущен завод по производству сухих строительных смесей ООО «Старатели – Новоспасское» компании «М-tec». До конца 2010 года ожидается запуск завода по производству керамического кирпича ООО «Альянс». В 2010 году ожидается запуск завода сухих строительных смесей торговой марки «CERESIT» – ООО «Хенкель Баутехник». В 2010 году в активную фазу реализации войдут крупные инвестиционные проекты нескольких компаний по производству строительных материалов (ОАО «Ульяновскшифер», ООО «ТД «Кварц»). Таким образом, в среднесрочной перспективе следует ожидать роста объемов производства в отрасли производства строительных материалов.

С созданием портовой особой экономической зоны на базе аэропорта «Ульяновск — Восточный» связаны ожидания роста объемов услуг по ремонту и техническому обслуживанию воздушных судов. С созданием Центра ядерной медицины и радиологии на базе ФГУП «НИИАР» ожидается развитие ядерной медицины. В числе наиболее перспективных — проекты в рамках бренда «Ульяновск — авиационная столица России».

Положительное влияние на развитие инвестиционной деятельности аграрного сектора оказала реализация ПНП «Развитие АПК», который начиная с 2008 года трансформировался в «Государственную программу развития сельского хозяйства и

регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы». Общий объем реальных инвестиций в сельском хозяйстве Ульяновской области за период с 2001 г. по 2008 г. вырос в 7,4 раза. В 2009 г. ожидаемый объем реальных инвестиций составил 2,5 млрд. руб. Так, например, новосибирская компания «САХО» инвестирует в аграрный сектор и вовлекает в оборот неиспользуемые земли Инзенского, Карсунского, Базарносыхганского, Кузоватовского, Майнского и Сенгилеевского районов.

Приход инвесторов в большинство районов создает потенциальную возможность улучшения условий жизни населенных пунктов, открытия рабочих мест и наращивания объемов производства продукции.

Основными препятствиями в развитии инвестиционной деятельности в аграрном секторе экономики являются факторы, действующие как макро-, так и на микроуровнях.

В первом случае, это высокие темпы инфляции, низкий уровень накопления; диспаритет цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию; спад агропромышленного производства, снижение доходности сельского хозяйства, порождающий неопределенность в оценке перспектив сельского хозяйства как сферы вложения капитала.

На микроуровне существуют институциональные и социальные ограничения: неудовлетворительное кадровое обеспечение сельскохозяйственных организаций; низкий профессиональный и квалификационный уровень как работников, занятых непосредственно в производстве, так и менеджеров; низкое качество принимаемых инвестиционных решений, отсутствие необходимой информации для принятия таких решений и т.д.

К мероприятиям, способствующим привлечению инвестиций в сельскохозяйственное производство, можно отнести:

- 1) структурные изменения в инвестировании аграрного сектора, которые находят свое отражение в переносе акцента на реконструкцию, техническое перевооружение и модернизацию производства, во внедрение ресурсосберегаемых технологий производства продукции;
- 2) государственную поддержку отрасли. В настоящее время сельское хозяйство является предметом особого внимания Правительства РФ и администрации Ульяновской области. Разработаны и реализуются региональные целевые программы: «Социальное развитие села до 2012 года», «Кадровое обеспечение АПК», «Развитие производства в ЛПХ населения», «Формирование машинно-технологических станций», «Повышение технической обеспеченности сельскохозяйственных товаропроизводителей по лизингу», «Развитие отрасли свиноводства», «Развитие семеноводства», «Развитие садоводства», «Повышение плодородия почв», «Обеспечение устойчивого благополучия животноводства проведением противоэпизоотических мероприятий по профилактике и ликвидации особо опасных болезней животных и человека», «Селекционно-племенная работа и воспроизводство стада молочно-мясного скотоводства и коневодства».

Кроме того, в соответствии со ст. 8 ФЗ «О развитии сельского хозяйства» №264-ФЗ, постановлением Правительства РФ «О государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008 — 2012 годы» была разработана областная целевая программа «Развитие сельского хозяйства Ульяновской области на 2008 — 2012

годы». В программе четко прописываются направления инвестиционной деятельности и экономический механизм привлечения инвестиционных ресурсов для модернизации сельского хозяйства области.

В рамках данной программы в бюджете области на 2008 год было предусмотрено 391,2 млн. рублей, фактически выплачено 385,2 млн. рублей (в 2007 году – 290 млн. рублей). В совокупности за счет средств федерального и областного бюджета, в 2008 году сельскохозяйственным товаропроизводителям выделено 984,1 млн. рублей (в 2007 году – 528 млн. рублей) [2];

- 3) демонополизацию производства средств производства для аграрного сектора и создание на этой основе эффективно функционирующего рынка инвестиций;
- 4) развитие лизинговых поставок сельскохозяйственной техники, оборудования и племенного скота;
 - 5) совершенствование кредитно-финансового обеспечения отрасли.

Таким образом, особенности сельскохозяйственного производства отражаются и на особенностях инвестиций в аграрном секторе — их малой привлекательности и высокой степени риска. Необходимо повышение инвестиционного потенциала сельскохозяйственных организаций, создание механизма привлечения источников финансирования инвестиций, снижение степени риска для обеспечения устойчивого притока инвестиций, без которых невозможен не только существенный рост, но и простое воспроизводство в этой важной отрасли экономики.

Литература

- 1. Федеральный закон Российской Федерации «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» № 39-Ф3 от 25.02.1999 г. в ред. от 02.01.2000 г.
- 2. Областная целевая программа «Развитие сельского хозяйства Ульяновской области на 2008 2012 годы» // Ульяновск-Агро. 2008. №3.
- 3. Меры государственной поддержки инвестиционных проектов в Ульяновской области // Pecypcы Интернет: http://ulgov.ru/ginvest/goshelp.html

УДК 336.77

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ КРЕСТЬЯНСКОГО КРЕДИТОВАНИЯ В РОССИИ

Р.Ф. Фасахутдинова, 3 курс, экономический факультет Научный руководитель — к.э.н., доцент Лапшина Г.В. ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

Кредитование крестьянского хозяйства началось еще в XIX в. На «Государственный крестьянский поземельный банк», основанный в 1882 году, была возложена задача ссужать крестьян деньгами для покупки помещичьей земли. Банк выдавал крестьянам долгосрочные ссуды сроком до 35 лет. За 1883 — 1895 годы банк выдал 15 тысяч ссуд на общую сумму 82 миллиона рублей. При его участии было продано